En 1610, grace a salunette, Galilée découvrit quatre des
satellites de Jupiter : lo, Europe, Ganymeéde et Callisto.
Il réalisa que l'observation des mouvements pério-
dicques de ces satellites autour de Jupiter pouvait servir

d’horloge pour la navigation.
L’étude des éclipses des satel-
lites de Jupiter fut entreprise par
Jean-Dominique Cassini en 1664.
Il publia en 1668 un calendrier
de leurs apparitions dans le ciel
en ufilisant la périodicité de
leurs mouvements.

Engagé al’Observatoire de Paris
en 1672, Olailis Romer, jeune
astronome danois, reprit les tra-
vaux de Cassini afin d’'étudier
les irrégularités observées entre
son calendrier et les heures
réelles d’observation du satellite
Io. Apres huit années de travaux,
il publia ses résultats. Suivant les

trajectoire
. dela Terre

Fig. Distances parcourues par la lumiere
de lo a la Terre

Interprete

positions respectives de la Terre et de Jupiter par
rapport au Soleil (Fig.), les apparitions de Io se pro-
duisaient quelques minutes avant (Terre 1) ou aprés
(Terre 2) I'horaire prévu. Il en déduisit que lorsque

la Terre était plus éloignée de
Jupiter, la lumiére devait mettre
plus de temps pour parvenir
a 'observateur. Elle possédait
donc une vitesse finie et ne se
propageait pas instantanément,
comme on le pensait a I'épocue.
I1 fut calculé a I'époque que la
lumiére mettait 22 minutes pour
parcourir une distance égale au
diamétre de 'orbite de la Terre,
évaluée alors a 290 millions de
kilomeétres.

Aujourd’hui, les calculs donne-
raient 16 minutes et 38 secondes
pour une distance évaluée a
299,2 millions de kilomeétres.

4. Pourquoi existe-t-il un décalage dans le temps entre les prévisions de Cassini et les observations de Rémer ?

5. Calcule la vitesse de la lumiére avec les données actuelles, en km/s.

@ Des signaux pour observer et communiquer




Rédige ta conclusion

en fonction du jour de la mesure. Cette différence est due au fait aue la distance Terre-Jupiter varie au cours

Aujourd hui, on trouve aue cette vitesse vaut environ 3.00 x 105 km/s.

.......................... R T TP S,

Lelecharaes sur www.bordas-regaud-vento.fr |

> La. vitesse  ou célérité de la lumiére dans le vide ou dans l'air est environ égale
ac=_300x10% m/s=_ 300000 km/s.

> Lalumiere est constituée d’un ensemble de rayonnements dont seule une petite partie est percue
par I'ceil humain. Celui-ci nest capable de voir qu’un petit domaine appelé le _ visible .

L'ensemble de ces rayonnements peut étre classé sur une échelle des ..énergies .

wave KM

Energie

B3 Fais le bon choix BE) Trouve les erreurs

Coche la (ou les) réponse(s) correcte(s). Trouve les erreurs dans le texte et corrige-les.

a. La vitesse de la lumiére dans le vide est égale a : -+ Distance entre |a Terre et la Lune : d = 384 000 km.
X 3x10%km/s |

| 3000000 km/s

+ Vitesse de la lumiére: v=3 x 105 km/s.

- Calcul de la durée du trajet de la lumiére entre la

X' 300 000 000 m/s - TerreetlaLune:

b. Quand la distance entre la Terre et Jupiter diminue, = At=d-c=384000x3x106=1x102h.

'a durée de parcours de la lumiére : L 2e=3XA0CKMAS,
| augmente

X! diminue

_ | nedépend pas de la distance entre les deux m Compléte le schéma

blanctes - En utilisant la durée At de la propagation de la
¢. La formule utilisée pour calculer la vitesse de |a . lumieére, trouve la distance entre Jupiter et sa Lune lo
'umiére est : - et compléte le dessin.

Xl c=d/At  [Jc=Atrd | lc=d-At | -
I Entoure la réponse correcte | .- E\Aif” s Jupiter

Entoure la proposition correspondant au classement 354 ¢ 403 k\ 4
energeétique correct des différents rayonnements. ' d=331x10°k LU R
a. IR > visible > UV > rayons X '
0. rayons X < UV > visible < IR
<. IR < visible < UV < rayons X) A= =300 X0 X AT
d. IR< UV < visible < rayons X - [V R



E La lumiére dans différents milieux

D2 Utiliser des outils de traitement de données O OF OS5 OTB

Les valeurs de la vitesse de la lumiére dans différents
milieux sont données dans le tableau ci-dessous :

[ i | | |
Eau ' i
p— ‘ Verre Glace Diamani | Alcool |

. liquide | i !
— s e T e I.__ p—— e i
| 225x | 200x | 229%x | 124x | 220000 |
L 108m/s | 108m/s | 10°km/s | 108m/s | km/s |

a. Convertis les vitesses dans la glace et dans l'alcool
en m/s.

b. Classe les vitesses de la lumiere dans les différents
milieux par ordre croissant.

c. Compare ces vitesses a la valeur de la vitesse de la
lumiére dans l'air ou dans le vide.

Flash fait du zapping
02 Utiliser des outils de modéles numérigues O1 OF OS§ OTB

Assis dans son canapé, Alex est a environ 3,5 metres
de son téléviseur. Il utilise une télécommande munie
d'une DEL infrarouge pour changer de chaine.

Le rayonnement infrarouge se déplace,
dans l'air, a la vitesse de la lumiére.

a. Pourquoi Alex ne voit-il pas la DEL s'éclairer quand
il appuie sur une touche de la télécommande ?

@ Des signaux pour observer et communiguer

b. Combien de temps met le signal infrarougs
émis par la télécommande pour parvenir jusqu’at
téléviseur ?

c.. S'il pouvait étre aussi rapide, combien de fois Ale:
pourrait-il changer de chaine en une seconde ?

2 Bon oumauvais UV ?

D1 Comprendre des documents scientifigues O! OF OS5 OTB

Le Soleil émet un rayonnement composé, entre
autres, de trois types d’ultraviolets :

~ Les UVA, les moins énergétiques.

ls sont responsables du bronzage et accélerent le
vieillissement de la peau et 'apparition des rides.
~ Les UVB, responsables des « coups de soleil »,
bralures au 1% degré. Ils jouent un role important
dans I'apparition de cancers cutanés et présentent
un danger pour les yeux. Les UVB sont essentiels
pour la synthése de la vitamine D. Cette vitamine
facilite 'absorption du calcium et du phosphore
dans l'organisme. Une carence en UVB peut pro-
voquer des pathologies comme le rachitisme.

— Les UVC, les plus énergétiques et les plus nocifs.
Ils sont complétement filtrés par la couche
d’ozone et n’atteignent pas la surface de la Terre.

a. Classe les différents rayonnements UV sur un
échelle d'énergie croissante.

UVA UvB uvC

b. La plupart des crémes solaires filtrent les UVA et |e
UVB. Pourquoi ne mentionnent-elles pas les UVC?

c. Il est souvent affirmé que le soleil joue un réle posit
sur la santé et gu'il est bénéfique de s'exposer quelque
minutes chaque jour. Justifie cette affirmation.



_ e
" B3 sight of the past S5

04 Comprendre des documents scientifigjues O1 OF O§ OTB
The Nebula of Eagleis a
celestial object located
at6.62 x 10 km from
Earth. Stars are being
continuously born in
this nebula. However,
the formation of these
stars has occurred
before the time of their
observation.

Estime a combien d’années remonte la formation de
ces étoiles.

-> Solution p. 128

EE] Eclaire ma lanterne
05 Expliquer U'évolution des sciences par leur histoire O OF OS O7T8

Au xvii® siecle, Galilée fut le premier a imaginer une expé-
rience permettant de mesurer la vitesse de la lumiére. De
nuit, deux personnes munies de lanternes sont situées
aux sommets de deux collines séparées de 1 800 m.

s L i i
La premiére pointe sa lanterne en direction de la
colline opposée et déclenche une clepsydre, ancétre
du chronometre. Une clepsydre mesure la durée d'un
ecoulement d'eau dans un récipient gradué. Quand
l'autre personne voit la lumiére, elle |ve sa lanterne.
La premiére arréte la clepsydre quand elle voit le
2% signal lumineux. La durée mesurée avec la clepsydre
correspond au temps mis par la lumiere pour faire
laller-retour entre les deux observateurs.

Cette méthode n'a pas permis de mesurer c. Pour
guelle(s) raison(s) ?

Hi ; ¥ 1!.§ 4

B0 Pleins feux sur la Terre

114 Metire en euvre des démarches propres aux sciences O OF O§ O7TB

Sur Terre, un astronome chargé de l'observation des
planetes recoit différentes images envoyées par des
sondes spatiales.

Avec les documents suivants, compléte le tableau et
trouve dans quel ordre seraient recues sur Terre les
lumiéres des planétes si elles étaient diffusées au méme
instant et dans la configuration représentée.

R Soleil

Schéma partiel du systeme solaire

Distance

Plandte. | | Distance
| Solelplanéte (k) | Terre-planete k)
Mercure | 58 x 10° __________ 92 x10° ... |
| Veénus | 108x10° ] 42100 |
| Terre “ 150><%O6 l
Mars | 228x10° | 78105 .. |
Jupiter 779108 629X106 ........

23 - Comment a-t-on mesuré la vitesse de la lumiére ? @




